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TÜİİÖaYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanmın Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı Murat KURUM

tarafından Anayasa’nın 98’inci, İçtüzüğün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğinee yazılı olarak

cevaplandınimasmı arz ederim.

Sümeyye BOZ
Muş Milletvekili

Munzur Vadisi Milli Parkı içinde bulunan, yöre halkı tarafmdan kutsal kabul edilen ve aynı
zamanda korunma karan altında bulunan Halbori Gözeleri, Tanm ve Orman Bakanlığı 15.

Bölge Müdürlüğü tarafmdan hazırlanan ihale kapsamında “doğaltaş kaplama yol yapım işi” ile
yeniden rant projelerine konu edilmektedir.

Daha önce bölgede açılan ticari işletmeler üzerine çevrecilerin ve yerel halkın büyük tepkisi

olmuş, bu durum kamuoyuna ve Meclis gündemine taşınmıştı. Ancak buna rağmen EKAP

üzerinden duyurulan yeni ihale ile birlikte Halbori Gözeleri’ne kaplama taş döşenmesi

planlanmaktadır. Sözleşme imzalanmasımn ardından 7 gün içinde yer teslimi yapılacağı ve işin
60 gün içinde tamamlanacağı açıklanmıştır.

Halbori Gözeleri yalmzca bir su kaynağı değil; Dersim halkmm belleğinde kutsal bir mekân,

inanç merkezi ve bölgenin ekosisteminin temel parçasıdır. Bu alanın ticari faaliyetlerle ve

“peyzaj düzenlemesi” adı altında yapılan müdahalelerle bozulması, hem doğaya hem de halkın

kültürel-inançsal değerlerine karşı büyük bir saldmdır.

Nitekim Munzur Koruma Kurulu, söz konusu çalışmalann birçok kanun hükmüne aykın

olduğunu vurgulamış; çevreciler ve yöre halkı bu girişimlerin rant amaçlı ve yıkıcı olduğunu

defalarca dile getirmiştir. Aynca 18 Temmuz 2023 tarihli Bakanlık kararıyla Munzur ve

Pülümür Vadilerinin “nitelikli doğal koruma alam” ilan edilmesi, fiilen bu alanlan yapılaşmaya

açık hale getirmiş; çevrecilerin talep ettiği “Kesin Korunacak Hassas Alan” statüsü ise hâlâ

verilmemiştir.

Halbori Gözeleri’nde yürütülen bu projeler, yalnızca ekolojik tahribat değil, aym zamanda
kutsal mekânların metalaştmlması ve kültürel haklann gaspı anlamına gelmektedir.

Bu bağlamda:

1. Halbori Gözeleri’nde yapılması planlanan “doğaltaş kaplama yol yapım işi” hakkında
Bakanlığımzm bilgisi ve onayı var mıdır?

2. Milli Park sımrlan içinde yer alan ve halk tarafmdan kutsal kabul edilen bu alanda ticari

işletme ve kaplama taş projeleri hangi yasal dayanakla yapılmaktadır?
3. 18 Temmuz 2023 tarihli karar ile Munzur ve Pülümür Vadileri ile Munzur Gözeleri’ne

verilen “nitelikli doğal koruma alam” statüsü, yapılaşmalan meşrulaştırmak için mi

düzenlenmiştir?
4. Halbori Gözeleri’nin ve Munzur Vadisi’nin, gerçekten koruma altma alınabilmesi için

“Kesin Korunacak Hassas Alan” (1. Derece Doğal Sit Alam) ilan edilmesi yönünde bir

çahşmamz bulunmakta mıdır?
5. Halkın inanç merkezi olan bu alamn ticari rant uğruna tahrip edilmesinin önlenmesi için

Bakanlığınızca hangi acil adımlar atılacaktır?


